



僧伽特約醫院，守護僧眾健康

——「中國醫藥大學附設醫院台北分院」與僧醫會簽約

林曉菁 記錄整理

食、衣、住、行、醫藥一直是人們維持生命的基本所需，然而不可否認現今佛教各寺院對於僧眾的醫療保健普遍缺乏制度，僧團裡外，深陷病苦而無力就醫者、繳納不起健保費者，重病、慢性病、老人病而乏人照料者大有人在。儘管現今社會福利提供多數人的生活保障，但現實中卻有部分僧伽，未獲得充分的醫療照顧，以致身陷困頓。

「身安方能道隆」，僧伽醫護基金會的成立就是為了護持法師的健康，以期法師都有健康的的身體弘法利生。因此

為僧團建立健全的醫療保健制度是治本之道，但這非一蹴可幾之事，必須循序漸進。僧伽醫護基金會規畫近中遠程目標，建立完善的僧伽醫療網、僧伽安養如意苑、成立佛教僧伽醫院。努力循著目標前進，更不斷尋求更完善便利的醫療院所，讓僧眾的健康得以受到高品質的醫療照護。

簽約盛事

在內湖麻雀幼稚園汪馬克、葉麗珠園長及中國醫藥大學附設醫院台北分院院

長吳康文，及本會執行長會宗長老催生下，承蒙中國醫藥大學附設醫院台北分院吳康文院長的認同與共識，中國醫藥大學附設醫院台北分院於今年5月底正式成為財團法人佛教僧伽醫護基金會特約醫院，使更多的僧伽能得到更好的醫療照護。（中國醫藥大學附設醫院台北分院提供出家法師門診、急診就醫時給予掛號費五折之優惠。自費部分：中西藥費、材料費、病房費、檢驗費、治療處置費、證明書費、檢查費（技術、核醫、放射）、放射治療費、會診費、疫苗組套費、復健治療費等九五折之優惠服務）

中國醫藥大學附設醫院台北分院於民國97年9月開始服務，醫療大樓共計11層（地上9層、地下2層），共設置100張急性一般病床、7張加護病床、15張血液透析治療床，並於98年5月通過行政院衛生署新制醫院評鑑獲得「優等」。

台北分院朝「小而美、精緻的社區醫院」發展，除延續台中總院中西醫兼顧的特色，並有一群擁有醫學中心訓練背景的專任主治醫師群，可以說是一間六「心」級愛的醫院——愛心奉獻、細心治療、貼心服務、真心關懷、用心照護、同心共創。在歷任院長黃秋錦院長、吳康文院長及現任院長李文源院長的帶領下，秉持台中總院「以病人為尊」的原則，提供醫學中心級的高科技醫療設備和先進技術來服務社區大眾。

中國醫藥大學附設醫院台北分院通過衛生署新制醫院評鑑優等、台灣腎臟醫學會98年度血液透析評鑑、通過中醫

小兒腦麻、腦中風優質門診照護試辦計畫、身心障礙者鑑定指定醫院等。並舉辦多項篩檢活動擴大照護社區民衆的身心健康。

5月27日下午，外面正下著雨，略有幾分寒意。然而在中國醫藥大學附設醫院台北分院一樓大廳卻是充滿著溫馨氣氛，中國醫藥大學附設醫院台北分院一樓大廳與僧醫會簽約成為「僧伽特約醫院」。簽約儀式由雙方代表吳康文院長、僧醫會副董事長會宗長老共同完成。

吳康文院長在與僧醫會簽約致詞時表示：「基金會的服務理念我非常認同，看到基金會及長老多年來做了很多公益，非常欽佩。今日簽約成為基金會特約醫院，將更廣泛服務需要幫助的人，對本院來說是非常有意義的事。」

吳康文院長表示，佛教跟醫學的關係密不可分，在佛教發展史中可見其密切。並與在場朋友分享一則故事：「佛陀世尊是大醫王，也是佛教界最有名的醫佛，醫佛能成為好醫生是因為受到嚴



謹的醫學教育。醫佛年輕時到得叉尸羅國去學醫，在那裡受了七年的醫學訓練。要畢業時老師給他出了個考題，到七星羅陀周圍把有用的草藥跟沒用的草藥都找出來拿回來給老師看。醫佛找了三天三夜走遍那個地方卻還是空手而歸。他對師父說：『我找不到非藥的草木，我看見的所有草木，只要能夠分別它的性質，都可以作為治病所用的草藥』。老師一聽便說你的畢業考及格了。我今天說這故事是說明醫學跟佛學的結合很奇妙，就如今天基金會與本院有緣分，簽約成為特約醫院，共同實現照顧僧眾的心願。」

會宗長老在致詞中一再感謝吳院長及中國醫藥學院附設醫院台北分院同仁們的慈悲，共同護持僧眾的健康。會宗長老說：「出家眾的生活，其飲食習慣、戒律都跟一般人不一樣，用一般的醫療沒有辦法給與最適切的照顧，有了僧伽特約醫院給予他們特別溫馨的服務，讓出家眾得以受到完善先進的醫療照護。我由衷感謝吳院長及同仁們，因為你們，基金會的目標更向前邁進了。」

簽約儀式在雙方代表吳康文院長、僧醫會副董事長會宗長老蓋下印鑑後完成。現場來賓、志工見證下，中國醫藥學院附設醫院台北分院正式成為財團法人佛教僧伽醫護基金會特約醫院，就近提供北部僧眾更溫馨、貼

心、高品質的醫療照護。而僧伽醫療網特約醫院也達到了15家（參見58頁「僧伽醫療網特約醫院」）。

以下是「中國醫藥大學附設醫院台北分院」之現況及特色。有道是「預防勝於治療」，歡迎法師多加利用其健診等服務。

醫院特色

（一）外科系醫療服務

外科、骨科、泌尿科為台北分院目前業務量表現優良科別，將加強各科重點手術業務；另推廣脈衝式雞尾酒療法，由神外、中醫科、復健科共同治療酸痛症。

（二）復健治療服務

自開院以來即提供復健治療服務，提供物理、職能、語言等全方位的復健治療，全力發展兒童早期療育業務。

除了門診復健治療，配合神經科及神經外科業務，積極投入住院病患的復健



療程規畫，由主治醫師會同治療師共同討論病患的治療計畫。

（三）透析業務

血液透析病床15床，於98年通過台灣地區透析院所訪查，血液透析已突破500人次，100年目標每月600人次。另已進行腹膜透析人員教育訓練，將發展此一特色。

（四）健檢業務

台北分院為提供台北市市民高優質醫療服務品質及專業健康管理，成立健康管理中心，除可提供成人健檢、老人健檢、員工健康檢查外，另規畫有完整之個人組套檢查，且申請通過勞工巡迴檢查，可提供一般預防保健、職場及個人客製化之完善健檢服務及疾病風險評估。

（五）中醫醫療服務

中醫為總院特色醫療，台北分院開設之中醫治療頗獲好評，今年更加強醫師陣容，延聘多位總院教授、主任級醫師於台北分院開診，另為服務腦中風及小兒腦性麻痺病患，開辦中醫優質門診，期望提供病患更有效的治療成果。除於院內提供優質之中醫服務外，另亦與各安養、養護機構簽立合約，提供中醫師巡診服務。

（六）精密儀器檢查

1.電腦斷層攝影檢查（CT）

電腦斷層攝影乃利用無數的X光射線穿透人體，取得影像後，再由電腦予以組成二度空間影像，以觀察身體內部。CT的發明實現人類把活生生的人體器官與身體解剖構造一層層切開來看的夢想，



也使病灶無所遁形地呈現於眼前，因此CT的發明可說是醫學上重要的里程碑。

檢查項目包括：頭部、耳鼻喉、胸腔、腹部、骨盆腔、脊椎、骨關節。

2.磁振造影掃描儀（MRI）

磁振造影掃描儀沒有輻射傷害效應，可提供全身各部位器官包括神經、骨骼、肌肉組織、各部位血管及腹部等高解析度影像資訊。

檢查項目包括：頸部、胸腔、腰椎、腹部、乳房、頭部、膝蓋等四肢磁振造影檢查。

3.低劑量X光骨質密度檢查（DXA）

骨質密度掃描可用來判定骨頭的緊密度，電腦化的掃描設備使用低劑量的放射線去檢測髖關節與脊椎的骨質密度。這個測試大約花費20-30分鐘，並且容易操作；此結果常被用於診斷男性和女性發生骨質疏鬆症的危險性。

（編按：吳康文院長於8月1日轉任中國醫藥大學附醫台北分院顧問醫師。由神經外科李文源醫師接任院長。）

